PROTOKÓŁ NR  8.2017
Z posiedzenia Komisji Rewizyjnej, odbytego w dniu 19 września 2017 roku w lokalu Urzędu Gminy Szypliszki.

Posiedzenie rozpoczęło się o godzinie 9.05, a zakończyło się o godzinie 10.40. W posiedzeniu udział wzięli wszyscy członkowie Komisji wg załączonej listy obecności. 
Ponadto udział wzięli:

· Pan Roman Rynkowski- Sekretarz Gminy

· Pani Dorota Aniśko - Inspektor Urzędu Gminy Szypliszki
Porządek obrad:
1. Otwarcie i przedstawienie porządku  dziennego.

2. Rozpatrzenie skargi Pani Renaty D. na działalność Wójta Gminy Szypliszki.

3. Rozpatrzenie skargi Pani Sylwi P. na działalność Wójta Gminy Szypliszki.

4. Rozpatrzenie skargi Pani Agnieszki J. na działalność Wójta Gminy Szypliszki.

5. Rozpatrzenie skargi Pana Waldemara O. na działalność Wójta Gminy Szypliszki.

6. Zapytania i wolne wnioski

7. Zamknięcie obrad

Ad.1.


Przewodniczący Rady Pan Stanisław Gibowicz dokonał otwarcia posiedzenia Komisji Rewizyjnej, Przedstawił porządek obrad  komisji  oraz zapoznał zebranych z procedurą rozpatrywania skarg złożonych na działalność wójta.
Przewodniczący Rady Gminy przekazał dalsze prowadzenie posiedzenia komisji Panu Leszkowi Aneszko – Przewodniczącemu Komisji Rewizyjnej.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej zaproponował, że skargi będą rozpatrywane pojedynczo, mimo, ze ich treść jest taka sama, a różnią się jedynie podpisem pod skargą. W związku z powyższym wyjaśnił, ze na posiedzeniu komisji podczas rozpatrywania określonej skargi pozostaje tylko osoba, która złożyła daną skargę.  Skarżące nie zgodziły się na taki przebieg komisji.
Pan Leszek Aneszko Przewodniczący Komisji Rewizyjnej zarządził 10 min przerwę. 

Po przerwie trwającej od godz. 9.25 do godz. 9.35  Komisja Rewizyjna powróciła do pracy. Przewodniczący Komisji poinformował, że po konsultacji z pozostałymi członkami  komisji wyraża zgodę na pozostanie jednej ze Skarżącej, której skarga nie dotyczy, zwrócił jednak uwagę, że nie ma ona prawa zabierania głosu podczas rozpatrywania skargi, której nie  wniosła. 
Ad.2 

Rozpatrzenie skargi Pani Renaty D. na działalność Wójta Gminy Szypliszki.
     Pan Leszek Aneszko Przewodniczący Komisji Rewizyjnej poinformował, ze do Rady Gminy Szypliszki wpłynęła skarga na działalność Wójta Szypliszki. Skargę złożyła Pani Renata D.. Przewodniczący  Komisji Rewizyjnej poprosił Członka Komisji Rewizyjnej Pana Stanisława Luteckiego o przeczytanie wniesionej skargi.
Skarżąca zarzuca Wójtowi Gminy Szypliszki:

- niewłaściwą realizację Uchwały nr XXII/142/2017 Rady Gminy Szypliszki z dnia 28 marca 2017 r.;

- niewłaściwą realizację Uchwały nr IV/20/2015 z dnia 17  lutego 2015 r.;

- brak nadzoru nad prawidłową realizacją umowy zawartej na mocy Uchwały IV/20/2015 z dnia 17 lutego 2015 r..
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej poprosił o odniesienie się skarżącej do słów „Ponadto Wójt Gminy Szypliszki bezprawnie zobowiązał mnie do przepisania mojego dziecka do innej placówki oświatowej (…).” Pani Renata D. poinformowała, ze otrzymała pismo, w którym Pan wójt przedstawił jej Szkołę Podstawową w Słobódce  jako proponowaną do nauki jej dziecka oraz zobowiązał do niezwłocznego udania się do dyrektora tej szkoły celem uzupełnienia dokumentów. Pan Leszek Aneszko zapytał czy padły słowa „zobowiązuję Panią”. Pani Renata D. stwierdziła, że w jej odczuciu jeśli ktoś przedstawia szkołę inną niż ta, w której jej dziecko uczyło się to uważa, że jest to zobowiązanie do przepisania jej dziecka do tej placówki.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej cytując słowa skarżącej zauważył, że informacja o przeniesieniu dziecka do innej placówki nie jest wskazaniem tej konkretnej szkoły, a wybór należał wyłącznie do niej. Pani Renata D. poinformowała, że w piśmie otrzymanym od Wójta Gminy Szypliszki była przedstawiona tylko Szkoła Podstawowa w Słobódce oraz w tej właśnie szkole jej dzieci znalazły się na liście, mimo, ze tam dzieci nie zapisywała.  
Pan Tomasz Dorochowicz Członek Komisji Rewizyjnej zapytał Panią Renatę D. w jakim wieku szkolnym ma  dzieci. Pani Renata D. odpowiedziała, ze są to VI, VII i 0. 
 Pan Stanisław Gibowicz Przewodniczący Rady Gminy przypomniał skarżącej, że podczas spotkania w Becejłach podpisała deklaracje, ze jej dzieci będą uczyć się w Szkole Podstawowej w Słobódce.
Pani Renata D poinformowała, że jej deklaracje w późniejszym terminie zostały wycofane,  natomiast na  spotkaniu z Panią Kurator Pan Wójt Gminy stwierdził, ze te deklaracje, które podpisali były tylko takim ogólnym dokumentem sprawdzającym  ile dzieci  by było chętnych do nauki w Szkole Podstawowej w Słobódce.

Pan Tomasz Dorochowicz  Radny Gminy Szypliszki zapytał ile jest chętnych dzieci do nauki w Szkole Podstawowej w Becejłach.  Pani Renata D  poinformowała, ze może wypowiadać się tylko w imieniu własnych dzieci, tak więc troje.
Pan Leszek Aneszko zapytał co skarżąca rozumie przez zarzut: „Nigdy nie zostaliśmy formalnie zawiadomieni o zamiarze likwidacji tej placówki, nie dokonał tego ani Wójt Gminy Szypliszki ani Fundacja Wsparcia i Rozwoju Małych Szkół „Edukacja Razem”. Rozmów nie można uznać za formalne zawiadomienie.” Przewodniczący Komisji Rewizyjnej  prosił o udzielenie informacji na temat czy oficjalnie organizowanych spotkań i rozmów na nich nie uważa skarżąca za formalne, czy są to jedynie pisma. 
Pani Renata D. poinformowała, ze  za takie uznaje „tylko pisma z pieczątką”. Stwierdziła także, ze wystosowała pismo do wójta z prośbą o przedstawienie dokumentów o likwidacji Szkoły Podstawowej w Becejłach i do chwili obecnej nie otrzymała odpowiedzi, gdyż, jak zauważyła obowiązuje termin 30 dni na odpowiedź. Prosiła również o odpowiedź  w wymaganym terminie.
Pan Antoni Anusiewicz Członek Komisji Rewizyjnej stwierdził, ze do tego tematu trzeba podejść od strony dziecka, a nie rodzica, należy też rozważyć czyje w tej sytuacji dobro jest ważniejsze rodziców czy dzieci. Radny wspomniał, że sam uczęszczał do tej szkoły i dopiero gdy rozpoczął naukę w Suwałkach to po raz pierwszy zobaczył salę gimnastyczną. Zauważył też, ze pozostawienie garstki dzieci w tej szkole będzie cofaniem się.
Pani Renata D. stwierdziła, że w jej odczuciu Komisja Rewizyjna nie jest bezstronna, bo jej zdaniem broni stanowiska wójta. Nadmieniła także, ze jej dzieci po tygodniu nauki w Szkole Podstawowej w Słobódce stwierdziły, że „ich szkoła jest w Becejłach”.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej poprosił o odniesienie się do fragmentu skargi „Oczywiste jest dla nas, ze niezorganizowanie oddziałów poszczególnych klas w tej szkole nie wynika z powodu braku chętnych dzieci – te są. Fundacja nie realizuje obowiązującej Umowy, podobnie, jak Wójt Gminy Szypliszki nie egzekwuje od Fundacji realizacji tej umowy, do czego jest zobowiązany.”. Pan Leszek Aneszko zapytał skarżącą ile dzieci  uczęszczało do tej szkoły przed  przekazaniem jej przez Fundację. 
Pani Renata D. poinformowała, ze szacunkowo do przedszkola by uczęszczało 8 dzieci ale ówczesny dyrektor szkoły przestał przyjmować podania rodziców do tego oddziału, twierdząc, że „miał tak przykazane z góry”. Stwierdziła, że gdyby dzieci nie były przenoszone do Szkoły Podstawowej w Słobódce to by ta szkoła liczyła 31 uczniów w klasach 0 – VII oraz z zebranych przez nią deklaracji  wynika, ze w przedszkolu by było 14 dzieci. Sugerując się danymi Szkoły Podstawowej w Jasionowie, gdzie w oddziałach klasowych  0 –VI było 18 dzieci, a w oddziale przedszkolnym 14 dzieci w wieku 3-5 lat . Analogicznie do danych ilościowych uczniów w Szkole Podstawowej w Jasionowie gdyby został utworzony oddział przedszkolny w Becejłach jak i rodzice by nie przenieśli dzieci  do innej szkoły to  by szkoła ta liczyła 45 uczniów.
Pan Tomasz Dorochowicz Członek Komisji Rewizyjnej poprosił o odniesienie się do sugestii skarżącej dotyczącej zmuszenia rodziców do przeniesienia dzieci do innych szkół.

Pani Renata D. stwierdziła, że był nacisk na przepisanie dzieci do kontynuowania nauki w innej szkole. W jej rozumieniu były to indywidualne rozmowy Wójta Gminy Szypliszki, Sekretarza Gminy jak i Radnego Gminy Szypliszki z danego okręgu z rodzicami dzieci ze Szkoły Podstawowej w Becejłach. Według Pani Renaty D. nie dostosowanie się do sugestii Wójta Gminy by skutkowało nie  wyżwirowaniem drogi. 
Pan Roman Rynkowski Sekretarz Gminy odniósł się do słów Pani Renaty D., gdyż obecny podczas tych rozmów nie słyszał aby Wójt Gminy Szypliszki używał takich argumentów, tak więc podważył prawdomówność wypowiedzi Pani Renaty D. Stwierdził, że są to kłamstwa i poważne  oskarżenia  wójta, na potwierdzenie których powinna mieć świadków..
 Pani Renata D wobec powyższego stwierdziła, ze czuje presję ze strony niezależnej komisji.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej w odniesieniu do słów skarżącej wyjaśnił, że praca Komisji Rewizyjnej polega na zadawaniu pytań po to, aby wydać opinię dotyczącą wniesionej skargi.

Pani Renata D. poprosiła o przeczytanie treści umowy pomiędzy Gmina Szypliszki a Fundacją. Przewodniczący Komisji Rewizyjnej wyraził  zgodę. Pani Renata D. zacytowała fragment tej umowy odnoszący się do przestrzegania tej umowy.

Pani Renata D. stwierdziła, że Uchwała Rady Gminy  z dnia 28 marca 2017 r. w sprawie dostosowania sieci szkół podstawowych i gimnazjów do nowego ustroju szkolnego, wprowadzonego ustawą – Prawo oświatowe na okres od dnia 1 września 2017 r. do dnia 31 sierpnia 2019 r. nie jest przestrzegana. Uchwala ta została opublikowana w Dzienniku Urzędowym Województwa Podlaskiego, widnieje w niej zapis, ze Szkoła Podstawowa w Becejłach będzie  funkcjonowała do  31 sierpnia 2019 roku. W umowie zawartej pomiędzy Gminą Szypliszki, a Fundacją istnieje zapis, że nie może ona zlikwidować tej szkoły. Nadmieniła, ze jeżeli Fundacja nie przestrzega tego, gmina w trybie natychmiastowym jest zobowiązana przejąć szkołę. Pani Renata D. kontynuując stwierdziła, ze w obecnej sytuacji 4 września szkoła powinna być otwarta więc wobec tego ktoś powinien nadzorować pracę szkoły.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej  odnosząc się do wypowiedzi Pani Renaty D. zauważył, że w dniu 4 września  tylko kilkoro dzieci było gotowe podjąć naukę w tej szkole. Rada Gminy zaś podjęła decyzję aby tę szkołę zlikwidować. Taka decyzja została podjęta ponieważ było tam bardzo mało dzieci, kwoty otrzymanych subwencji nie wystarczały na prowadzenie tej szkoły, a gmina dokłada w granicach 400 tys zł.  Z racji powyższych argumentów gminy nie stać na utrzymanie tej szkoły.  Bardzo dobrze zorganizowane jest dowożenie dzieci do szkół, do tej pory nie wpłynęły żadne skargi dotyczące tej kwestii. Dzieci nie pozostawiono bez zapewnienia im innej szkoły oraz dowozu do niej.
Pani Renata D. po wysłuchaniu Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej wyraziła zrozumienie do zaistniałej sytuacji, jednak jej wątpliwości wzbudził fakt ujęcia Szkoły Podstawowej w Becejłach w uchwale Rady Gminy podjętej w miesiącu lutym br. oznajmiła, że rodzice czują się oszukani.
Przewodniczący Rady Gminy Pan Stanisław Gibowicz przypomniał, że rodzice podpisali z własnej woli deklarację, ze przenoszą dzieci do innej szkoły.

Pani Renata D. zwróciła się do komisji  z pytaniem kto powinien nadzorować pracę Fundacji jak również kto powinien ponieść odpowiedzialność za zaistniałą sytuację, gdyż jako rodzic skarżąca zostaje postawiona w sytuacji, gdzie szkoła jest ujęta jako otwarta. Przypomniała, że Fundacja prowadząca szkołę nie zgłaszała do tej pory żadnych problemów, dopiero w lutym br. zasygnalizowała, że ma kłopoty z utrzymaniem tej placówki. Pani Renata D.  stwierdziła, że powinno się wezwać Panią Kurator do przedstawienia swego stanowiska w tej sprawie. Zapytała też Sekretarza Gminy w jaki sposób były przedstawione  jej deklaracje podpisane przez rodziców. 
Pan Stanisław Gibowicz Przewodniczący Rady Gminy nadmienił, że uczestniczył w spotkaniu w Kuratorium Oświaty w Białymstoku i problem został przedstawiony Pani Wicekurator, która zobowiązała się do przekazania go dla Pani Kurator.

Sekretarz  Gminy Pan Roman Rynkowski poinformował zebranych, że wraz z Wójtem Gminy Panem Mariuszem Grygieńć uczestniczył na spotkaniu w Kuratorium Oświaty w Białymstoku. Pani Kurator Jadwiga Szczypiń wyraziła swoje zrozumienie do zaistniałej sytuacji.
Pani Renata D. odnosząc się do słów Sekretarza Gminy stwierdziła, że deklaracje podpisane przez rodziców były pod przymusem, na jednej z nich znalazł się zapis: „Zostałem zmuszony do podpisania tej deklaracji”.

Pan Przewodniczący Komisji Rewizyjnej poinformował skarżącą, że taki zapis nie stanowi dowodu, że zastosowano jakikolwiek przymus. 

Pan Stanisław Gibowicz Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, ze Szkoła Podstawowa w Becejłach zapewne by istniała do tej pory gdyby nie „nasze polskie przepisy”, gdyż budynek stanowi własność gminy i to ona dba o niego przeprowadzając niezbędne remonty, natomiast nie może przejąć części kosztów utrzymania nauczycieli, którzy i tak pracowali otrzymując minimalne wynagrodzenie.  Wsparcie finansowe Fundacji przez gminę by skutkowało pociągnięciem jej do odpowiedzialności za naruszenie finansów publicznych i w następstwie ukaraniem. 

Pani Renata D. po raz kolejny zapytała dlaczego Rada Gminy wiedząc jaka jest sytuacja w miesiącu lutym br. przegłosowała uchwałę o sieci szkół.

Pan Roman Rynkowski Sekretarz Gminy poinformował, ze procedura  podjęcia tej uchwały była bardzo długa, ponieważ 15 lutego br. została ona wysłana do Kuratorium Oświaty w Białymstoku i do Związków Zawodowych celem zaopiniowania. Kuratorium Oświaty w Białymstoku i Związki zawodowe zaopiniowały ją pozytywnie i nie było wtedy możliwości prawnej, nawet w oparciu o złożone deklaracje wykreślenia tej szkoły.

Pani Renata D. odnosząc się do słów Sekretarza Gminy stwierdziła, że jednak należało tę szkołę wykreślić, a skoro to nie zostało zrobione to Szkoła Podstawowa w Becejłach musi funkcjonować do 31 sierpnia 2019 roku. Nadmieniła także, że na spotkaniu Wójt Gminy poinformował, że ta szkoła została zlikwidowana, jednakże na Sesji Rady Gminy w dniu 14 lutego br. Radni Gminy Szypliszki zatwierdzili uchwałę dotyczącą sieci szkół w gminie, gdzie Szkoła Podstawowa w Becejłach ujęta była jako szkoła działająca. Pani Renata D. stwierdziła, że wobec tego faktu w odczuciu zarówno jej, jak i pozostałych rodziców dzieci uczęszczających do tej szkoły było to, że ta szkoła nadal będzie funkcjonować.  Skarżąca poprosiła komisję o odniesienie się do kwestii dotyczącej likwidacji szkoły, która ma więcej uczniów, gdyż w Szkole Podstawowej w Jasionowie bez ujmowania dzieci uczęszczających do przedszkola było 18 dzieci, zaś w Szkole Podstawowej w Becejłach 29 dzieci.
Pan Roman Rynkowski Sekretarz Gminy stwierdził, że w ten sposób nie należy przedstawiać danych, gdyż w Szkole Podstawowej w Becejłach przedszkole nie było ujęte jako funcjonujące w roku szkolnym 2017/2018.

Pan Stanisław Gibowicz Przewodniczący Rady Gminy poinformował, ze zgodnie z obowiązującymi przepisami wójt ma obowiązek zapewnić funkcjonowanie jednego przedszkola na terenie gminy.

Pani Renata D. przeczytała treść pytania skierowanego do Rady Gminy: „Czy Rada zamierza tolerować niewykonanie uchwały, którą zatwierdziła i czy każdy mieszkaniec może tak robić?”

Pan Leszek Aneszko Przewodniczący Komisji Rewizyjnej zapytał, czy Pani Renata D. ma na mysli uchwałę w sprawie dostosowania sieci szkół podstawowych i gimnazjów do nowego ustroju szkolnego, wprowadzonego ustawą – Prawo oświatowe na okres od dnia 1 września 2017 r. do dnia 31 sierpnia 2019 r.

Po wyczerpaniu pytań Przewodniczący Komisji Rewizyjnej podziękował za udział w komisji Pani Renacie D.
Ad.3
Rozpatrzenie skargi Pani Sylwi P. na działalność Wójta Gminy Szypliszki.
Z uwagi na niestawienie się na posiedzeniu Komisji Rewizyjnej Pani Sylwia P. nie została wysłuchana.
Ad.4
Rozpatrzenie skargi Pani Agnieszki J. na działalność Wójta Gminy Szypliszki.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Pan Leszek Aneszko porosił o odniesienie się do złożonej skargi przez Panią Agnieszkę J. 
Pani Agnieszka J. poinformowała, że jej dziecko znalazło się na liście w Szkole Podstawowej w Słobódce, mimo, ze żadnej deklaracji nie składała.

Przewodniczący Rady Gminy Stanisław Gibowicz stwierdził, ze w okresie gdy były przyjmowane deklaracje tesć skarżącej podczas rozmowy telefonicznej poinformował go, ze jego wnuki będą chodziły do szkoły w Suwałkach.
Z uwagi na brak pytań do Pani Agnieszki J. Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Pan Leszek Aneszko podziękował za udział w komisji.
Ad.5
Rozpatrzenie skargi Pana Waldemara O. na działalność Wójta Gminy Szypliszki.
Z uwagi na niestawienie się na posiedzeniu Komisji Rewizyjnej Pan Waldemar O. nie został wysłuchany.
Ad.6

            Nie wniesiono
Ad.7
Po wyczerpaniu porządku dziennego, Przewodniczący Komisji Rewizyjnej  podziękował za przybycie Radnych na wspólne posiedzenie komisji i zamknął posiedzenie Komisji w imieniu poszczególnych Przewodniczących Komisji
                                                                                                                 Przewodniczący Komisji
                                                                                                                  Leszek Antoni Aneszko 

Protokołowała  D. Aniśko
